

> 坚决打赢新冠疫情防控阻击战·守好我的一公里

驻守边境密林 护卫万家平安

党政军警民联合驻守主要通道和卡点，民兵和突击队在驻村干部的带领下把守在高山密林的边界线上，村民家家户户参与防控轮、流值守村寨道路，这是记者日前在勐腊县磨憨边境一线看到的场景。

自各边境市（县）划定严管区域后，地处中老边境一线的磨憨区域严格执行人员出入须出示3日内核酸检测阴性证明的措施。

“我带领14个村小组的145名民兵和突击队员，与驻村干部一起守护磨憨区域的边境小路。”正在中老边境27—3号界碑附近巡逻的磨憨村武装干事盘友宝告诉记者，除了在卡点执勤和巡逻外，他们还负责对从边境小路偷越边境的违法犯罪嫌疑人实施抓捕。

盘友宝就在距离界碑约10公里的新民村小组。由于当兵时在部队受过专业训练，加上自己在边境一线长大，熟

悉当地情况，这名今年39岁的瑶族男子成为磨憨边境疫情防控中的中坚力量。

去年10月至今，盘友宝带领民兵抓获移交公安机关的偷渡人员达267名，还先后两次缴获价值100多万元的走私物品移交打私部门。今年7月1日至25日，他个人抓获的偷渡人员就有29名。

“到目前为止，从磨憨这个区域越过边境的人员，没有一个在这支防控队伍

的控制区域漏网。”西双版纳傣族自治州交通局副局长、驻磨憨村第一书记王志平介绍，偷渡人员只要越过边境线，就会被蹲守的民兵和突击队员抓获。

“我们把村民也组织起来，只要看到有陌生人出现，就会打电话报告。”盘友宝说，大家都明白，只有坚决守住边境的疫情防线，千千万万个家庭才能幸福安康。

本报记者 戴振华

为大家舍小家 众民警再出征

9月8日，瑞丽出入境边防检查站执勤三队30名民警接到命令收拾行装，前往姐告地区执行疫情防控任务。短短九个月时间里，他们两次出征。

接到出征任务，民警李勇把对母亲的牵挂默默地寄托在满满一冰箱的食物上。

李勇心底最放心不下的就是母亲。这几年，母亲一人远在几千公里外的河南老家，身体又不太好，随时需要吃药打针。今年，李勇请了几天假把母亲接到了身边照顾。7月初，李勇正一线执勤时，母亲意外在家摔倒，摔断了盆骨，幸亏邻居及时帮忙将她送到医院治疗，但因伤势过重无法痊愈，生活起居、外出

买菜只能坐在轮椅上完成。

出征前，为了让母亲少外出，李勇采购了大量的牛肉、猪肉、饺子、蔬菜……塞满了满满一大冰箱。为了能及时关注到母亲的安全动态，他还特意在家安装了一个监控摄像头。

民警王平和妻子徐晟楠都是共产党员，妻子在瑞丽海关工作。在去年11月他们领证后，双方父母就开始筹备两人的婚礼，却因他们长期战斗在抗击疫情第一线，婚礼再三推迟。王平多次主动请缨，奔赴姐告口岸一线执勤，妻子徐晟楠则奔赴畹町口岸支援疫情防控工作。

“我们都在感染风险最大的地方，为

对方担心更多一些。肩负相同的使命，我们互相都很支持。”王平和妻子同在一个城市却无法时常相见，只有在休息时通过视频电话互相鼓励。面对婚礼的三次延期，他俩心中难免有遗憾，但他们都牢牢记着共产党员的职责与担当而无怨无悔。

8月初，正在姐告支援疫情防控工作的女民警黄晓林，突然接到远在广西的父亲打来的电话，告知母亲病危。黄晓林心中万分焦急，在单位和战友的关心帮助下，她在最短时间内办理了请假审批、离瑞手续等事宜匆匆赶回老家。但因途中隔离观察期间母亲病逝，最终未能

见上母亲最后一面。处理完母亲后事后，黄晓林强忍着悲痛迅速返回岗位。

黄晓林的丈夫陆朝军曾是一名边防军人，夫妻俩养育了两个女儿，大女儿8岁，小女儿1岁半。网格化管控工作开展以来，作为一名退役老兵，陆朝军主动申请参与其中，乖巧懂事的大女儿便成为临时“小保姆”，担负起照顾妹妹的重任。出征前，她再三叮嘱大女儿：“冲奶一定要按比例来、温度要合适，要看妹妹，不能让妹妹玩水、爬高处、摸电插头……”尽管十分不舍，黄晓林还是噙着泪水毅然奔赴抗疫一线。

本报通讯员 徐家雄 记者 陈晓波

戒毒系统“特殊园丁”送法进校园

本报讯（记者 陈晓波）第37个教师节到来之际，省戒毒管理局、省第二强制隔离戒毒所的“特殊园丁”们日前走进云南工程职业学院和安宁市石江学校，开展“我为群众办实事”禁毒戒毒法治宣传活动。

宣传活动以“法治宣传·护航青春”为主题，组织学生们参观宣传展板、观看禁毒视频、观察毒品仿真模型，采取课堂辅导、互动问答、有奖竞猜等形式，给大家带来一堂生动的法治课。通过宣传讲解，大家学到了许多禁毒防毒拒毒知识，提高了识毒、防毒、禁毒意识和自我保护能力。

据介绍，省戒毒管理局将继续推进省直戒毒系统队伍教育整顿“我为群众办实事”实践活动，延伸戒毒管理机关的职能作用，做好禁毒戒毒宣传工作，不断推进第二批政法队伍教育整顿取得新进展新突破，全力打造司法行政戒毒工作的云南品牌。

“创客中国”云南中小企业创新创业大赛落幕

本报讯（记者 胡晓蓉）9月10日，由省工业和信息化厅、省财政厅主办的第六届“创客中国”云南省中小企业创新创业大赛举行颁奖典礼，大赛产生的各大奖项揭晓。

获得此次大赛一等奖的共有4名，其中，企业组3名、创客组1名。获得大赛二等奖的共有10名，其中，企业组8名、创客组2名。获得大赛三等奖的共有15名，其中，企业组12名、创客组3名。此外，还有共计20个项目获得优胜奖，其中，企业组13名、创客组7名。据了解，本届大赛还设优秀组织奖5名。

大赛自7月16日启动以来，共收到419个双创项目正式报名参赛，覆盖20余个行业领域。记者了解道，此次大赛获奖的企业组、创客组前8名将获得推荐至工信部参加总决赛的资格。此外，符合条件的获奖企业将推荐申报省级专精特新“成长”企业、省级专精特新“小巨人”企业培育，省工业和信息化发展专项资金在符合条件的情况下将优先予以支持。同时，获奖企业将优先推荐享受各州市相关政策扶持。

● 近日，首届十月“美丽中国”生态文学奖在贵州绥阳颁奖，云南两位作家半夏的《与虫在野》和雷平阳的《修灯》分获“年度非虚构作品奖”和“年度诗歌奖”。本报记者 王毅

● 9月4日至5日，国际雪联跳台滑雪FIS积分系列赛在斯洛文尼亚举行，我省入选跳台滑雪国家集训队的跨界跨项小将彭清玥，勇夺女子个人标准台冠军，实现了云南运动员参加跳台滑雪国际雪联FIS积分系列赛金牌“零”的突破。本报记者 娄莹

● 9月7日，国家专业技术人才知识更新工程“边疆民族地区科技支撑乡村振兴高级研修班”在蒙自开班。研修班围绕科技支撑乡村振兴发展，从政策制度、技术路径和典型案例等视角，为80多名学员带来理论指导、技术支持和样板讲解。本报记者 李树芬 通讯员 黄健

我省多部门联合推进农村“客货邮”融合发展

本报讯（记者 李承韩）日前，云南省邮政管理局与交通、商务、供销等部门联合印发《云南省农村客货邮融合发展创建指南》，提出到2021年底，全省农村客货邮融合发展示范创建取得明显成效，创建完成4个客货邮融合发展样板县、11个客货邮综合服务站、21条客货邮合作线路，形成具有地方特色的客货邮样板模式，为农民群众提供更加便捷的运输服务，促进农村运

输可持续稳定运行。

为进一步提升全省农村客货邮融合发展水平，巩固脱贫攻坚成果，更好服务乡村振兴，《指南》明确，开展农村客货邮融合发展创建活动，进一步完善县、乡、村三级农村物流网络，打造农村客货邮融合发展样板并在更大范围推广应用，构建“点多能、一网多用、功能集约、便利高效”的农村运输服务发展新模式。同时，还明确了农村

客货邮融合发展示范创建的标准、运营要求、评定要求，将重点推进体制机制、基础设施、运营线路、运输信息等方面融合，推动建立交通运输、商务、邮政、供销等部门协同配合的体制机制，打造多站合一、资源共享的基础设施体系，推进城乡客运、邮政快递、农村物流等既有网络、运力资源共享，推动客货邮等信息共享对接，实现农村客货邮深度融合、可持续发展。

省部共建非人灵长类生物医学国家重点实验室在昆揭牌

本报讯（记者 陈怡希）9月10日，“灵长类研究创新联盟”启动仪式暨省部共建非人灵长类生物医学国家重点实验室挂牌仪式在昆明理工大学举行。

中国科学院院士裴钢、孟安明、陈子江、季维智，欧洲科学院院士王玉舫出席启动和揭牌仪式。

据悉，“灵长类研究创新联盟”由清华大学、同济大学、南京医科大学、

中国科学院动物研究所等国内15家高等院校、科研院所、医院组成。联盟将以生命科学研究领域的重要科学问题为导向，以掌握灵长类生物医学的技术共性、关键和前沿核心技术为目标，积极推动技术创新和临床转化，加速科学研究和技术创新；培养研发人才，打造国际一流的研究与技术团队，形成产学研用的创新型合作组织。

昆明理工大学省部共建非人灵长类生物医学国家重点实验室也在当天正式揭牌。实验室是我省首个面向生物医学领域的国家重点实验室，实验室基于灵长类动物模型，探索生命的产生、发育和衰老、意识与行为等重大基础科学问题，破解复杂疾病的致病机制，推动生物技术对疾病治疗的技术革命和原始创新，为人类健康提供可靠保障。

COP15·春城之邀 共建地球生命共同体 海外主播“打卡”生态昆明活动启动

本报讯（记者 张雁群）9月10日，由COP15云南省筹备办新闻宣传部指导，中央广播电视台总台亚洲非洲地区语言节目中心和昆明市委宣传部主办，昆明广播电视台承办的“中央广播电视台总台亚非中心海外主播生态昆明”活动启动。

活动期间，中央广播电视台总台亚非中心多语种主播及知名外籍主播将在昆明开展直播活动，依托多语种网络传播平台、视频图文连线等方式，形

成国内国际互动，多视角、多形态、多平台向全球展示云南生物多样性及保护工作成果，展现中国春城魅力，介绍昆明为迎接COP15所做的筹备工作。

参加此次活动的主播主要是“一带一路”沿线国家知名网红主播及知名外籍主播，他们包括：对象国为日本、老挝、印度、孟加拉国等国的多语种主播，以及法国籍主播朱力安、美国籍主播克里斯斯、埃及籍主

播王慕林。9月11日至13日，主播们将采访中科院昆明动物研究所、中科院昆明植物研究所昆明植物园、云南轿子山国家级自然保护区以及云南民族村、官渡古镇、昆明老街、斗南花卉拍卖市场等地，深度聚焦春城昆明生态环境、花卉产业、民族特色、文化生活，讲好昆明故事，展示春城形象；打卡生态昆明，体验万物和谐美丽。



9月，姚安县2万亩软籽石榴喜获丰收，农户们忙着采摘、入库、打包。2014年，姚安县引进软籽石榴种植，目前种植面积已超过2万亩，今年全县预计产量达1.4万吨，产值在1.2亿元左右。本报记者 吕瑾 通讯员 丁远奎 摄

小康圆梦

巍山县初步实现“校校通网络、班班全覆盖”——
从“画电脑”到“电脑画”

9月开学季，宽敞明亮的多媒体教室里，安乐小学四年级的学生们在老师赵丹妮的引导下学习使用电脑画图。20年前，在同一所学校上学的孩子们只能通过老师画在黑板上的粉笔画认识电脑。如今，孩子们一上小学就坐进了现代化的教学楼，崭新的三层教学楼成为大山深处孩子们理想扬帆的起点。

安乐小学地处巍山彝族回族自治县最南部山区，建于1961年，学生来自巍山县巍宝山乡安乐、大箐两个村委会。当时，学校的教室狭小拥挤，第一排的学生已经和小黑板挤在一起，老师只好站在学生旁边讲课；放学后学生要自己做饭，地上的灶轮流使用；教师三人一间宿舍，共用一张桌子备课；回家要过河，高年级的学生在河里保护低年级同学……

如今的安乐小学校园里，体育课有了平坦的操场，放学后学生们可以安安稳稳地坐在餐厅吃饭，食堂一日三餐为学生定制营养餐，宿舍里有了上下床，再也不用担心地上的虫子和夏日屋顶熏人的暑气……

“以前不要说是计算机了，就连一台录音机都没有。教学是复式班，我每

门课程都要教，上音乐课老师就是数着哆来咪发唆的节拍敲打桌子，老师唱一句学生唱一句。上体育课的时候，学校后边的山上，找一块稍微平坦的地方，简单给学生活动一下。”余进华老师从教已经33年，谈起变化感慨万千：“如今每个老师的宿舍里都配备了电脑，老师们通过各种培训，逐步适应了信息技术和课堂整合的全新教学方式，学会了根据学生的实际需要制作课件。”

巍山县曾经是国家级贫困县，2018年9月成为全省首批退出贫困的15个县之一。“十三五”期间，巍山县累计投入约7.99亿元，实施教育现代化推进工程各类新建、改扩建学校项目共计211个。“全县所有义务教育中小学都建设了1名学生基本1个机位的计算机教室，百名小学生、初中生配备计算机分别到达了14.6台和12.7台。所有初中、乡镇中心完小及10所村完小教学班全部配齐多媒体设备。义务教育学校共900个班级以及10个乡镇中心学校全部接入云南省义务教育宽带光纤专线互联网，初步实现‘校校通网络、班班全覆盖’。”巍山县教体局负责人介绍。

通讯员 阿世刚 本报记者 段毅

大姚县三台乡推动核桃产业发展——

人管树 树成景 景养人

从大姚县城一路向西北约72公里，就来到了大姚县三台乡集镇所在地，绿树掩映、标有“中国核桃之乡”字样的浮雕墙，昭示出“核桃”在此地的地位。

大姚县三台乡是省级生态乡镇和全国一乡一品（核桃）示范乡镇，核桃产量占全县半壁江山，辖区内百年以上的古核桃树1万多棵，其中一棵核桃王树龄逾800年，年产核桃600公斤。辖区内的古树挂有保护牌，村民在树干间建民宿，样式的木垛房，内部现代化设施一应俱全，得益于古树林的有效保护，优良的自然生态为当地旅游业发展提供了条件。

近年来，核桃价格持续走低，三台乡推行核桃价格保险和古树核桃认购等措施，旨在保障种植户利益，进一步提升核桃初级产品的附加值。三台村委会石坎子村民小组村民普文顺2020年投保了1500公斤的核桃价格保险，按市场价格低于20元/公斤的赔付标准，他去年共获得保险赔付4680元。

本报记者 秦明豫

奋斗百年路 启航新征程 百名劳动者贺百年

朱红青：从农民工到创业园创建者



“我从小就想离开农村，如今却回到了农村，继续种菜当农民。”祥云泰兴农业科技开发有限公司的一块蔬菜基地里，一排排绿油油的蔬菜大小匀称、长势喜人，董事长朱红青看着即将上市的蔬菜风趣地说。

高中毕业后，朱红青离开家乡外出打工，他抬过石头、砌过挡墙，开过服装店、百货店、餐饮店，搞过客货运，2012年2月，他辞职回家，开启了创业生涯。

“刚开始时，不懂管理、不懂技术，种什么亏什么，不到两年的时间就亏损了800万元。”经过充分的市场调研之后，朱红青“破釜沉舟”，卖掉家中仅有的一套商住楼，从外地引进种植黄白菜、生菜、油麦菜、上海青、芥菜等品种的叶菜，填补了滇西市场空白，公司开始逐年发展起来。

为了保持产品的核心竞争力，泰兴公司每年投入科研的经费均不低于

为消费者种出最安全的蔬菜。

我省新增境外输入新冠肺炎确诊病例13例 新增无症状感染者5例

本报讯（记者 陈鑫龙）据省卫健委通报，9月10日0时至24时，我省新增境外输入新冠肺炎确诊病例13例、无症状感染者44例（本土1例、境外输入43例），均在定点医疗机构隔离治疗或医学观察。

截至9月10日24时，我省现有确诊病例237例（本土8例，境外输入229例）、无症状感染者44例（本土1例、境外输入43例），均在定点医疗机构隔离治疗或医学观察。